

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Égész évre 12 korona
Negyedévre 3 korona
Egy hónapra 1 K 20 f.
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

Asszonyok

szoknyájának suhogása vegyül a híresnek induló Ivánka per tárgyalásának hangzavarába. Alighogy meglibbenették a könynyelmű magyar gavallér pellerinjét, amelyel rosszzillatú üzleti manipulációit szerényen eltakarta a világ előtt, már terjengeni kezd a parfüm illata.

Talán divat, talán könnyelműség, talán az izgalom láza és a veszély közelsége vonzza e hivalkodó teremteteket, elég az hozzá, hogy ott vannak, kapcsolatok létesítenek, kijárnak, bejárnak, befolyásos ismerőseket mozgósítanak mindenütt, ahol csak bő szüretet ígér a finom szimat. S a komoly és meggondolt férfiak, e súlyos lépésű, nehézkés pénzgnyártó állatok, engedik magukat filigrán ujjak köré selyemszálként csavartatni, lépve mennek, beugranak, csálnak és fizetnek bőkezűen, a fegyház és bolondház vasajtájából intve adieut a könnyedén tovaröppenő pillangónak. Milyen naivak és ostobák a férfiak, hogy engedik megőgattatni magukat, mialatt démonjaik új lovag karján, kacagva tovább libegnek! Ebben a háboruban, mely milliónyi munkás férfiembert kívánt véres áldozatul, a másik nemre az emberszeretet és önfeláldozás néma hőstetteinek súlyos terhe nehezedett. Tisztelet az asszonyoknak és leányoknak, akik megtették kötelességüket, de jaj a hivalkodó és kacagó páváknak, akik megtagadva nemük idealizmusát, csörgő pénzreváltják föl összeköttetésüket!

Tudnánk idézni híressé vált asszonyokat, akiknek kincsvágya, fényvüze, meggondolatlansága családokat lökött a gyalázat poklába, tudnánk néven nevezni ismert urt damákat, kiket irigy és elvadt felháborodással emlit a kispolgár közvélemény — nem keserű szájjal kell-e beszélni a törvény paragrafusai között elsikló könnyelmű teremtetek szerepéről, akik nélkül már csalni sem lehet? Asszonyokhoz fordulunk, jó és tiszta asszonyokhoz, mondják meg maguk, nem haraggal és gyűlöléssel gondolnak-e ők is azoknak visszatetsző szerepére, akik nélkül könnyes szívvél, édes meghatottsággal kellene gondolni a magamegtagadó önfeláldozásnak ebben a háboruban oly gazdagon ontott százezernyi gyönyörű példájára?

Höfer mai jelentése.

Budapest, április 26.

(Hivatalos.) OROSZ és DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs különösebb esemény.

OLASZ HARCTÉR: A doberdói fensik délnyugati szegélyén ismét heves harcok fejlődtek. Selztől keletre az ellenségnek nagyobb arcvonal szélességben sikerült állásainkba behatolnia, de midőn a támadást folytatni akarta, csapataink ellentámadásba fogtak és az ellenséget régi árkaiba verték vissza, majd elkeseredett kéztusában ezekből is kikergették. Eszerint itt is az összes eredeti állásaink birtokunkban vannak. 130 olaszt elfogtunk. — A tüzérségi tűz a tenger melléki arcvonal számos pontján igen élénk volt. A karinthiai arcvonalon a harci tevékenység csekély volt. — A Col di Lánán nehéz mozsaraink a tüzelést folytatták. Az ellenséges tüzérség tevékenysége csökkent. A Suganaszakason az olaszok Votto és Roncegno közti összes állásait kiürítették, amelyekben sok hadianyagot találtunk, és Roncegnoba vonultak vissza.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Nagy német győzelem a tengeren.

Berlin, április 26.

A Wolff-ügynökség jelenti:

(Hivatalos.) Április 25-én virradatkor nyílt tengeri haderőnk részeli a Great-yarmuthi és lowestofti erődműveket és katonailag fontos telepeket jó eredménnyel ágyúzták, ezután az ellenséges kis cirkálók és torpedórombolók csoportját vették tűz alá. A cirkálók egyikén nagy tüzet észleltünk.

Egy torpedórombolót és két ellenséges előőrsi hajót elsüllyesztettünk.

az utóbbiak egyike a King Stephen angol halászgőzös volt, mely mint ismeretes, annak idején vonakodott a tengeren bajba jutott L XIX. német lég. hajó személyzetét megmenteni. A halászgőzös személyzetét elfogtuk, az ellenséges tengeri haderő többi része visszavonult. Nekünk nem volt veszteségünk. Az összes hajók sértetlenül visszatértek.

Tengeri haderőnk előretörésével egyidejűleg az április 24-ről 25-ére virradó éjjel egy léghajóraj megtámadta Anglia keleti grófságait, a cambridgei és norwichi ipartelepeket, a lincolni vasuti telepeket, a wontertoni, ipswichi, norwichi és harwichi ütegeket, valamint az ellenség előőrsi hajókat az angol tengerparton jó eredménnyel bombáztuk. Az összes léghajók a leghevesebb lövetésük ellenére is sértetlenül érkeztek vissza hazai kikötőikbe.

A flandriai tengerészeti harci repülőosztagunk repülőgépei április 25-én kora reggel a dünkircheni kikötői telepeket, erődítményeket és repülőteret hatásosan bombázták. Mindannyian sértetlenül visszaérkeztek. A flandriai tengerpart előtt április 24-éről már jelentett előőrsi harcok április 25-én tovább folytak.

Eközben tengeri haderőnk

egy angol torpedóuzót súlyosan megrongált és egy segédgőzöst elsüllyesztett. Az utóbbinak tisztjeit és legénységét elfogtuk és Seebrüggebe szállítottuk. A mi haderőnk e vállalkozásokból is sértetlenül tért vissza. Az ellenség a flandriai tengerpart területéről ismét visszavonult.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Városi bizottság alakul a hősök sírjainak gondozására.

Az Ujvidéki Hírlap egy panasos levél alapján szövéttette, hogy a protestáns temetőben elhanyagolt sírokban elfelejtetten porladnak a hősök. A panasza vonatkozóan Profuma Béla polgármester kijelentette, hogy a város bizottságot fog alakítani a hősök kultuszának ápolására és a sírjaik gondozására. Nyilatkozott azonban a katonaság nevében Balthay Ferenc százados ténnyeljárásokról is és arról értesítette a polgármestert, hogy maga a katonaság sem felejt el a hőseit és rendezi sírhantjaikat. A polgármester erre a bizottság alakításáról lemondott.

A mai napon újabb beadványt intézett Balthay százados ténnyeljárásokról a polgármesterhez, amelyben a bizottság megalakításának tervét megvalósítani kéri. A ténnyeljárásokról beadványa így szól:

Nagyságos Polgármester ur! Az elmúlt, közeli napokban az Ujvidéki Hírlapban megjelent „Elfelejtett katonasírok a protestáns temetőben” cz. cikkre az április 21-én megjelent 95. sz. lapban tett rektifikációra vonatkozólag vagyok bátor Nagyságos Polgármester Urat még arról értesíteni, hogy a helybéli ténnyeljárásokról ugyan elvállalta a katonasírok rendben tartását; nevezetesen a sírdombok fűtéglákkal való ellátását, a puhafa-keresztek tartósabb keményfa keresztekkel való kicserélését, a sírhantok közötti utak tisztántartását, de tekintettel az elhunyt katonák nagy számára, valamint azon körülményre, hogy a katonaság semminemű segélyforrásra nem támaszkodhat, csupán a katonai munkaerő szolgáltatására szorítkozik; anyagi segély hiányában képtelen a katonaság virággal, esetleg emlékszóbor emelésével is megörökíteni a hősök nyugvó-helyét, ennél fogva kérem Nagyságos Polgármester Urat, ne tessék elejteni azt a nemes célt szolgáló tervet, hogy a sírok gondozására, csinosítására bizottság alakíttassék.

Hisz éppen Ujvidék — mely közel lévén az ellenséges földhöz — védtek meg hősiesszen a küzdő katonáink az ellenséges inváziótól; e város s a haza szolgálatában elhalt katonáink többszörösen megérdemlik, hogy Ujvidék szá-

bad királyi város közönsége minden lehetőleg megtegyen az emléküket megörökítésére.

Ennélfogva igen szépen kérem Nagyságos Polgármester Urat, hogy az Ujvidéki Hirlap 95. számában megjelent cikk utolsó soraiban foglalt azon tervtől, — hogy Nagyságos Polgármester Úr letett a sirok gondozására felügyelő bizottság alakításáról — elállni sziveskedjék és méltóztassék a megalakítandó katonai sírtertartó és csinosító bizottság érdekében eljárni.

A kéréshez képest Profuma Béla polgármester legközelebb meg teszi a lépéseket a hősök sírjait gondozó bizottság megalakítása iránt.

Görög határfalvak kiürítése.

Zürich, április 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Temps szaloniki levelezője táviratozza: A katonai zóna tűzvonalában levő falvak kiürítését befejezték. Anatóvia, Karcglon, Dogenicsa, Berdani, Giordano és Dernicsa falvak lakosságát Kilikiszen helyezték el ideiglenesen.

Az angol alsóház titkos ülése.

London, április 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

A sajtóiroda közli: Az alsóház titkos ülésén Asquith miniszterelnök részletesen indokolta a hadsereg létszáma felemelésének szükségességét. Augusztustól a rekrutálás elégtelenség bizonyult, ezért javasolja a kormány a kiegészített katonák bentartását, a 18 évesek szolgálati kötelezettségét és a még nem jelentkezett nőtlenek rekrutálását. Hogyha május 27-ig az önként jelentkezők száma nem éri el az 50000-et és 27-ike után nem jelentkeznek hente 15000 ember, a kormány hatalmaztassék fel kényszerítő eszközök alkalmazására. A rendszabályok akkor alkalmazandók, ha a jelentkezettek száma nem éri el a 200 ezret. — A vitában 26 képviselő vett részt.

A felsőházban Crewe titkos tanácsos és Lord Lenoeke ugyanezeket közölte.

Angol repülő-támadás.

London, április 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

Az angol admirális közli: Április 23-án reggel dacára a kedvezőtlen időjárásnak repülőink megjelentek a Heriakorké ellenes arodrom felett és jó eredménnyel bombázták. Egy repülőnk egy ellenséges repülővel szállításra kényszerített. Április 24-iké megismételték a támadást. Repülőink veszteség nélkül tértek vissza. Egy ellenséges vize repülő a tengerbe esett.

A hollandok leszállásra kényszerítettek egy francia repülőgépet.

Lissingen, április 26.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Ma reggel öt órákor a holland parti létegek leszállásra kényszerítettek egy francia Farman típusú biplánt. A repülőgép legénységét elfogták.

A német jelentés.

Berlin, április 26.

A nagy főhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: A labassei csatornától délre erősebb angol osztagoknak általunk megszállott robbantási tölcsérek ellen intézett támadását heves közelharc után visszavertük. Az aknaharc mindkét részről élénken folyik tovább. Givenchy-en, Vo helle-től nyugatra megszálltuk két egyidejűleg felrobbantott német és angol aknatárna tölcséreit, néhány embert elfogtunk és egy gépegyvert zsákmányoltunk. — Vailly és Craonne közt járőreinknek sikerült vállalkozásaik voltak. — A Villiaux Boistól nyugatra levő erdő ellen várt francia támadást visszavertük, 60 franciát elfogtunk és egy gépegyvert zsákmányoltunk. — A Vauquois-magaslaton, Avocourtól északkeletre, Mort Hommetől keletre kézigránátharcok folytak. A franciáknak azt a szándékát, hogy Mort Homme és a Cautrette-erdőske közti állásainkat megtámadják, felismertük és a támadásra kész csapatokra irányított tüzellel meghusítottuk. — A Maastól keletre mindkét fél tüzérségének tevékenysége igen élénk volt. — Cellesstől északkeletre (Vogézekben) egy gondosan előkészített támadásunkkal az 542. számú magaslaton és az előtte lévő első és második francia vonal birtokába jutottunk. Kisebb osztagok egész a harmadik árokba nyomultak és ott számos fedezékét felrobbantottak. 84 sebesületlen embert elfogtunk, két gépegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk. — Más repülővállalkozásokról nem szólva, egyik repülőrajunk Clermonttól keletre igen sok bombát dobott a bocourti francia repülőgéplepre és az erősen megszállt Jubecourt helysége. Két ellenséges repülőgépet Fleury felett, Doumonttól délre és keletre légi harcban lelőttünk. — A német hadsereghez tartozó légihajók az éjjel megtámadták az angoloknak london—clochesteri (Blackwater) és ramsgatei erődítéseit és kikötőépítményeit, valamint Etaples francia kikötőt és az ottani nagy angol kiképző táborokat.

KELETI HARCTÉR: Az arcvonalon nem volt jelentősebb esemény. Egy német repülőgépraj bőségesen dobott bombákat a dűnaburgi repülőterekre.

BALKÁN HARCTÉR: Semmi ujság.

A legfőbb hadvezetőség.

IBOLYÁK A DOBERDÓROL.

Ujvidéki katonák egy csokor ibolyát küldtek az Ujvidéki Hirlapnak.

A mai posta az olasz harctér egyik legnehezebb, legvérrőlázottabb helyéről: a doberdói fensíkről levelet és egy kis dobót hozott az Ujvidéki Hirlap-hoz. A levelet ujvidéki katonák írták, akik a nehéz harcok közben is hazagondolnak és üdvözlésüket megható módon, néhány szál frissen tépett ibolyával küldik haza, az értük aggódó, féltve szerető ujvidékieknek. Harcos, derék katonáink azt kéri, hogy az ibolyákat éllekesítsük valamelyes hadijótékonyági célra. Kívánságunknak eleget teszünk és e történelmi harcok földjéről, a magyar vérről öntözött doberdói fensíkről küldött és ujvidéki katonák által szedett ibolyákat kiadóiatalunk kirakataban közszemlére kitettük és akik e kis, felejtethetetlenül becses háborus emléket meg akarják szerezni, — az értük befolyó ellenérteket az ujvidéki hősök szobrára juttatjuk.

Az ibolyacsokrot bejelentő levél így szól:

Olasz harctér. Doberdói fensík, 1916. április 18.

Az Ujvidéki Hirlap tek. Szerk. Ujvidék.

Egy ujvidéki hadnagy és többen ujvidéki fiúk, akik a szerb harctérről az oroszra és

onnan most a Doberdóra kerültek, pár szál ibolyát szedtek, hogy hazaküldjék szeretett szükebb hazánkba: Ujvidékre. Kérjük azokat valamely hadijótékonyági célra értékesíteni. R. L.

Ez a pár szál virág is tanúságot tesz arról, hogy a mi hős fiaink hazagondolnak, szeretetük sóhajtsai átsuhannak a sziklákön, mezőkön, végtelen síkokon, haza az árva tüzhelyhez, hideg fészkekhez, ahol sápadt asszony, szelid szemű kis gyerekek várják vissza husz hosszú, keserű hónap óta az apát, testvért, akit szívükről tépett le a haza hívó szózata.

Ez a pár szál még fűdén és frissen ideérkezett ibolya szebben beszél minden zengő szavu üzenetnél. Üzennek az odakünn harcolók az itthon küzdőknek, a mi hős fiaink: Ujvidéki népének.

Száll az üzenet a rombolások földjéről, onnan, ahol drága emberszívek vért ontanak, haza: el hozzánk és mi teli tüdővel, hevesen lüktető szívvel, forró, lázas aggyal szívjuk a felénk szálló üzenetet, áhitattal, mert e pár szál doberdói ibolyában a szívüket érezzük a mi csodálatunkra és hálás szeretetünkre méltó harcosainknak.

Meghívják a nagyváradai színház bizottságát.

A színház problema a színházi bizottság előtt.

A színházi bizottság szerdán délután 4 órákor rendkívüli ülést tartott, amelyet Profuma Béla polgármester abból az alkalomból hívott össze, hogy Mezei Béla debreceni színházgázgató újabb távirati kérelemmel fordult Ujvidék városához, amelyben május közepéi kezdettel színjátszási engedélyt kért.

Az ülésen Profuma Béla polgármester elnökölt és azon dr. Marcekozich Imre alpolgármester, Orbán Ignác műszaki tanácsos, dr. Königstättler Ottó és Mayor József törvényhatósági bizottsági tagok és dr. Belohorszky Adolf tb. tanácsnok, aki a jegyzőkönyvet írta, vettek részt.

Profuma Béla polgármester bejelentette, hogy dr. Patek Béla győri színházgázgató 60 tagú színházával évi július hóra kért színjátszási engedélyt, egyben felolvastatta Mezei Béla debreceni színházgázgatónak a következő távirati kérelmét:

Nagyságos Polgármester Urnak

Ujvidék.

Debreceni színház-leszámommal május közepétől Ujvidékre óhajtanék jönni. Művészi személyzetem negyven tagból, műsorom fővárosi színházak legfrisebb, nagyszerű ujdonságaiból áll. A két város közötti nagy távolság folytán társulatom odautazása, podgyász szállítással tetemes költségbe kerül. Errevaló tekintettel esedezem Nagyságodhoz a szokásos városi szubvenció elnyerésének kilátásba helyezéséért. Nagybecsű kedvező válasza esetén továbbiak megbeszélése végett megbízottamat odaküldhetem. Hazafias tisztelttel Mezei Béla, a debreceni színház igazgatója.

Profuma polgármester nem tudja, vajon érdemes-e nyáron színházgázgatóknak engedélyt adni, mert a színházgázgatóknak nagy érdeke, hogy olyan időben jöjjenek be, amikor kedvező anyagi eredményeket hoznak.

A leghelyesebb, ha lemondanánk az idei nyári színházi szezonról, vagy rövid időre adjuk ki az engedélyt.

Dr. Königstättler Ottó is amellett van, hogy adják meg az engedélyt Mezeinek, a többi a direktor dolga, aki bizonyára meg fogja fontolni, hogy anyagi szempontból érdemes-e bejönni?

Mayor József hangsúlyozza, hogy a város érdeke szintén azt parancsolja, hogy csak olyan társullatt kísérletezzenek, amelynek szereplése biztos sikert ígér. Sokkal fontosabb az a kérdés, hogy a jövő évi szezon problémáját is helyesen sikerüljön megoldani. Az elsőrangú direktorok azért tartják távol magukat Ujvidéktől, mert kétségük van a jövő szezon felől. Fel kellene hívni néhány direktort, így a nagyváradi, az aradi és pozsonyi, hogy pályázzanak az idén ősze Ujvidékre és helyezzzük kilátásba, hogy egyúttal a jövő szezon is lekövüljön annak, akinek az idén ősze adunk színjátszási engedélyt.

Dr. Marcekovich Imre: Helyesen tartja az indítványt, de csak egy színgazgatóval kezdjük meg a tárgyalásokat.

Profuma Béla polgármesternek nincs kifogása, hogy a színházat oda igérjük jövőre is annak a társulatnak, amely az idei szereplésével méltó lesz arra.

Rövid vita után a bizottság Mayor József és dr. Königstádtler Ottó indítványára egyhangulag úgy határozott, hogy felszólítja Erdélyi Miklós nagyváradi színgazgatót, hogy ilyenformán feleltél-e az idén őszer az ujvidéki színházra, mely esetben a jövő évben is ő kapná meg az ujvidéki színházat.

Az ujvidéki bankok és részvény-társaságok adója.

Közöltük tegnap, hogy az 1915. évre összeállított nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyetiek adó kivetési lajstromát, valamint az ezek után III. osztályu kereseti adó kivetési lajstromot a javaslatba hozott adóösszegek kitüntetésével a városi tanács adóügyi osztályában közzéemlére helyezték. A királyi pénzügyigazgatóság az ujvidéki bankokra és részvény-társaságokra a következő adóösszegeket hozta javaslatba:

Az első számozolp a jövedelmi adót, a második pedig a tantiemek utáni adó javaslatot jelenti.

Ujvidéki Takarékpénztár	27697 05 K	40091 95 K
Szerb Takarékpénztár	1708 32 K	2646 — K
Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár	5911 88 K	3752 74 K
Natosevits	1415 51 K	1498 77 K
Ujvidéki Magyar Előlegezesi Egyesület	5835 48 K	7613 52 K
Ujvidéki Városi Gyógyfürdő R. T.	794 84 K	6468 88 K
Ujvidéki Vilámossági R. T.	18292 95 K	12876 61 K
Szerb Szövetkezeti Bank R. T.	9196 25 K	4048 10 K
Apolló R. T.	1110 12 K	1500 — K
Dobrotvor m. sz.	664 50 K	1248 — K
Szlovák Bank R. T.	2506 44 K	2425 43 K
Ujvidéki Népbank R. T.	751 39 K	— K
Branik R. T.	427 41 K	— K
Ujvidéki Hitelszövetkezet	— K	650 — K

Az adólajstromok május 3-ig maradnak közzéemléen. Az adó kivetési tárgyalásokat májusban fogják megtartani.

Elsülyesztett angol tengeralattjáró és megtorpedózott angol páncélos.

Berlin, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolfi-ügynökség jelenti késő éjjel: A német tengeri haderő egy része az Északi-tenger déli részén elsülyesztette az E. 22. számú angol tengeralattjáró hajót. A legénység közül két embert megmentettünk és elfogtunk. Ugyanazon a napon, ugyanazon a részen egy buvárhajónk torpedója eltalálta az Arethusa osztályhoz tartozó angol páncélos.

(Arethusa 131,1 m. hosszú, 15,2 m. széles, 5490 tonnás, 25000 lóerős 26 csomó gyorsaságú, 400 főnyi legénységgel ellátott páncélos.)

Németország mérlegeli az Unió kivánságait és panaszait.

Berlin, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Berliner Tageblatt jelenti: Gerard amerikai nagykövet a kancellárral tegnap folytatott tanácskozásából újból meggyőződhetett, hogy Németország ösztönösen igyekszik az Unió kivánságait és panaszait elfogadás nélkül mérlegelni.

Lugano, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere dela Seranak jelentik Londonból: Az amerikai pénzügyi körök a Németországgal való diplomáciai viszony

megszakítását elkerülhetetlennek tartják. Ez azonban még nem jelentene háborút, amelyre különben Amerika pénzügyileg már is felkészült.

Rotterdam, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Timesnek jelentik Newyorkból: Az Unió kormánya utasította Gerard nagykövetet, hogy ismételtén figyelmeztesse Németországot: Amerika állásponjtja, hogy Németország mindaddig hagyjon fel a tengeralatti hadviseléssel, amíg a kérdést véglegesen rendezték.

A dublini zavargásban résztvevő a helyőrség.

Hága, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A dublini zavargásban résztvevő a helyőrség egy része is.

Rotterdam, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az ir lázadók merényletet terveztek az angliai vasut ellen. Néhány helyen a sineket felszedték és a táviró-drótokat elvagták. A kísérletet meg idején észrevették.

Zeppelin-támadás Anglia ellen.

London, március 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

A hadügyi hivatal közli: Április 24-én este 3 Zeppelin szállt a tenger felől a keleti grófság fölé. Két másik Zeppelin 10 órakor a norfolki partok fölött jelent meg. 11 órakor egy újabb Zeppelin érkezett. — Az eddigi jelentések szerint a Zeppelinek néhány gyújtó-bombát dobtak le.

London, március 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

Ellenséges léghajók jelentek meg Cent és Essex felett. A számukat még nem állapították meg, de négynél többen nem lehettek. Védőágyunk élénken tüntették. A Zeppelinek nem értek el semmi sikert.

London, április 26.

(Magyar Távirati Iroda.)

A hadügyi hivatal közli: A Zeppelin támadásban 4—5 Zeppelin vett részt, de csak két léghajó merészkedett az ország belsejébe. A Zeppelinek 70 bombát dobtak le. A részletek hiányzanak.

Tizenhat halálos ítélet a banjalukai hazáruulási pörben

Sarajevó, április 26.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Több heti tárgyalás után a bíróság ma hirdette ki az ítéletet a banjalukai monstre hazáruulási pörben. 159-en voltak vádolva a hazáruulás büntetével, akik felett igazságot tett a bíróság ítélete. A bíróság 16 vádlottat halálos ítélettel sújtott. A halálra ítélték közt van Grgy-zics Vazul volt tartománygyűlési képviselő és Popovics Mitra sarajevói pap. 88 vádlottat 10 évtől 20 évig terjedő súlyos börtönrre ítélték. Bezerovics tartományi képviselő 18 évi, Beics tartományi képviselő 16 évi, Gyurkovics tartományi képviselő 14 évi, Szola tartományi képviselő 12 évi és Simics tartományi képviselő 5 évi súlyos börtönt kapott. A többi vádlottat főlmentették.

Angol jelentés a német hadihajók támadásáról.

London, április 26.

Magyar Távirati Iroda.

Az angol admirális közli: 4 óra 30 perckor néhány könnyű német páncélos torpedóozók és segédhajók kíséretében a lovestoni part ellen támadást intézett. Az ellenséges hajók 20 perc után visszatértek és a mi könnyű hajóink üldözték. Az anyagi kár kevés, két férfi, egy asszony és egy gyermek meghalt. Két könnyű angol páncélos és egy torpedórombolót eltaláltak, de egy hajó sem süllyedt el.

HIREK.

Április
27
Csütörtök

Napkelte: 4 ó. 51 p. d. e.
Napnyugta: 7 ó. 05 p. d. u.
Holdkelte: 2 ó. 33 p. d. e.
Holdnyug.: 2 ó. 00 p. d. e.
18 hét.

K a t h.: Zita sz. Prot.: Zita. G ö r. k e l.: Április 14. Ansztrák. 1 z r. N i z a n 24.

Névnapok: Peregrin, Zita. Ma van a 636. háborus nap. 1871. Samuel Fintey Breeze Morse, a morse-távíró felfedezőjének születése Charlestownba.

1820. Herbert Spencer angol bölcsész születése Derbyben.

1895. Kiautschau német fennhatóság alá kerül.

1909. Abdul Hamid detronizálása.

1915. A Leon Gambetta francia páncélos cirkálót egy osztrák-magyar tengeralattjáró elsülyesztette.

Vaskoronarenddel kitüntetett őrnagyok. A király Schulhof Tivadar 92. gy. e.-beli őrnagynak, az ellenséggel szemben kitünő szolgálata elismeréséül, a hadiékítményes 3. o. vaskoronarendet adományozta. Schulhof Tivadar őrnagy néhány évvel ezelőtt, mint a 70. gy. e. főhadnagya, utob századosa Péterváradon szolgált és az ujvidéki társadalmi életnek igen népszerű, szívesen látott tagja volt. Kitüntetésé, — amely immár a negyedik, — bizonyára széles körben örömet fog kelteni. — Ugyancsak a vaskoronarend 3. osztályu kitüntetését kapta Gergő Győző vezérkari őrnagy, aki közel egy évig mint az 5. hadtápparancsnokság vezérkari főnöke működött a közelmúltban Ujvidéken.

Uj képviselő. Ipóltságáról táviratozzák: Az ipólyszáklai kerületben egyhangulag Ivánka László földbírtokos választották meg képviselővé nemzeti munkapárti programmal.

Érettségi biztos a szerb főgymnáziumban. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter a gör. kel. szerb patriárcha egyházi főhatósága alatt álló „ujvidéki főgymnáziumhoz” kormányképviseletül Popovits Iván budapesti keleti kereskedelmi akadémiai tanárt küldte ki. A miniszteri kiküldetésnek az a körülmény ad különös érdekességet, hogy az ujvidéki gör. kel. szerb főgymnáziumban az idén nem voltak előadások.

Halálozás. Vojku János alezredes, a 7. vadttest becsületügyi referense, a szebennegyei Buraro községben hirtelen meghalt. Vojkut százados korában mint a kamenicai hadapródiskola tanárát Ujvidéken is széles körben ismerték. Röviddel halála előtt kapta meg a katonai érdemrendet.

Kitüntetett tiszték. A király Chytil Reszó vartüzérszólaj-beli századosnak az ellenséggel szemben kitünő szolgálata elismeréséül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján adományozta. Chytil százados a háboru kitöréséig sok éven át Péterváradon szolgált és Ujvidéken is igen sok tisztelője és barátja van. — Dr. Olgyay István I. népfőlkölg. e. főhadnagy az ellenség előtt tanusiotti vitez magartartása

elismerésül újból megkapta a Signum laudist. Olgyai főhadnagy a háború alatt Kamenicán teljesített katonai szolgálatát és élénk részt vett városunk társadalmi életében.

Bolgár-román megegyezés. Bukarestből táviratozzák: A bolgár kormány közölte a román kormánnyal, hogy Törökországba és Szalonikibe szállítandó áruk átvételét bizonyos kantálék mellett megengedi.

A pozsonyi tárgyalás. Pozsonyból táviratozzák: Rudnay prepost plébános és marhaszállító társainak főreben dr. Szkiecsák Jenőt hallgatta ki a bíróság. Márciustól kezdve vett részt a szállításokban havi 500, később 1000 korona fizetéssel. Képviselet a konzorciumot a marhák átadásánál és többször figyelmeztette az alvállalkozókat, hogy tartsák be a szerződést. A bíróság ezután Goldner Fülöpöt hallgatta ki.

A vasutasok májusi előléptetése. A Magyar Távirati ügynökség közli: Illetékes helyről szerzett értesülés szerint a m. kir. államvasutaknál az idei májusi előléptetések az eddigienél szűkebb keretek közt fognak mozogni. Bármennyire is méltányolják a felsőbb helyen, a vasutasok megfizetett szolgálatait, mégis mivel egyrészt nincs költségvétés a nagyból kiadásra, másrészt pedig mivel nyugdíjazásoktól a nehéz életviszonyokra való tekintettel ellátnak, az előléptetéseket kell korlátozni. Olyan indok ez, ami a vasutasok körében is méltánylást talál.

Fogház a hadifogoly szerelméért. Ausburgból táviratozzák: Az ausburgi bíróság egy leányt hat havi fogházra ítélte el, mert fogadta egy orosz hadifogoly szerelmes udvarlását. Egy másik leány pedig három havi fogházat kapott, mert kiderült, hogy ujtázott gyermekének egy francia hadifogoly az apja.

Wladimir mestert elítélték. Az Ujvidéken is több ízben működése révén ismert orosz dzsiudzsiu mestert, Kassulakow Wladimirt a kolozsvári ítélőtábla sikasztás miatt elítélte négy hónapi fogházra. Wladimir mester, aki tíz évvel ezelőtt az ujvidéki rendőrlétszámot is tanította a dzsiu dzsiu fogásokra, a háború előtt néhány évvel felcappott pilótának. Megalapította az Erdélyi Aviatikai Részvénytársaságot, de vállalkozásába belebukott. Jdörzte a balszerencse, a hirdett repülőversenyt elmosta az eső. Nyomorba jutott, Teley Adam gróf repülőgépet ezerkét-százhatvan koronás utánvétellel adta föl a gróf címére, aki azonban a gépet nem volt hajlandó kiváltani és följelentést tett a pilóta ellen az ügyészségnek. Kassulakow, aki orosz származású ugyan, de már magyar érzsűnek valija magát, a följelentés után följár-lotta szolgálatait az osztrák-magyar hadseregnek. Jelentkezését azonban visszautasították és letartóztatták. A törvényeseken fölmentették Wladimir mestert, a tábla azonban most bűnösnek találta és elítélte. Az úgy a Kuria elé kerül.

Ujvidék a drágaság városa.

Az élelmi és közszükségleti cikkek talán sehol az országban oly magasra fel nem szöktek, mint ép Ujvidéken, ahol érthetetlen módon büntetlenül üzik a legvakmerőbb árdragítást, anélkül, hogy még a halvány reményesség is megvolna, hogy ez a lelkeden kizsákmányolás enyhébb mederbe terelődne.

Azt hittük, hogy az ujvidéki élelmézési árak már rég elérték azt a magasságot, amelynél a hatóságok megállást parancsoltak.

Megdöbbenéssel kell azonban látnunk, hogy az árak még mindig emelkedőben vannak. Van nek érthető és indokolt árdragulások, amikor a cikkek beszerzése, behozatala vagy előállítás teemes árdragulást idéz elő, de ugyanannyi azoknak a cikkeknek a száma, ahol a spekuláció mesterségesen támasztott árdragulást.

Az áremelkedések hihetetlen mértékéről adunk itt egy összehasonlítást, hogy milyen árak voltak a háború előtt és milyen árak vannak ma Ujvidéken érvényben.

Buza	1 mm.	22.—	K.	36.—	K.
Rozs	"	18.—	"	30.—	"
Arpa	"	20.—	"	29.—	"
Zab	"	20.—	"	28.—	"
Bab	"	25.—	"	68.—	"
Arpakása	"	55.—	"	126.—	"
Bor	1 hktl.	45.—	"	116.—	"
Vaj	1 kg.	4.50	"	9.—	"
Tej	1 liter	—32	"	—60	"
Turó	1 kg.	—70	"	2.40	"
Emmenthal	"	3.20	"	8.—	"
Burgonya	1 mm.	12—16	"	20.—	"
Paraj	1 kg.	—46	"	1.80	"
Dió	1 mm.	115.—	"	240.—	"
Mak	"	180.—	"	700.—	"
Házi szappan	"	90.—	"	500.—	"
Gyertya	"	85.—	"	440.—	"
Rizs	"	24.—	"	800.—	"
Thea	1 kg.	6.—	"	36.—	"
Marhahus	"	2.20	"	5.80	"
Szalonna	"	1.44	"	7.—	"
Buzaliszt	1 mm.	43.—	"	84.—	"
Csizma	"	20.—	"	120.—	"
Cipő	16—24	50—70	"	13—15	"
Cipőtalpalás	"	3.—	"	13—15	"
Rézgálic	"	62.—	"	960.—	"
Tinta	1 mm.	30.—	"	86.—	"
Írópapír	ez. iv.	5.—	"	14.—	"
Rőzsáprapica	1 m.	250.—	"	620.—	"

Es így tovább fel lehetne sorolni még sok minden cikknek az árát, amely a háborút kihasználva felszökött a magasba.

Az áremelkedésben a rekordot a rézgálic érte el, amely 1411 % al drágult. A rizs is megközelíti a rézgálicot. A többiek is ártekintetben — minden szegényértés nélkül, — már-már versenyeznek a rézgálic óriási százelekével.

Az árak drágulásával lépést tartott a mezei munkálatoknak, a napszámnak a drágulása. 1914. júniusában a kapálási napszám 2 K 40 fillér volt, addig 1915. júniusában 4 K-ra szökött. 1200 négyeszőgöl szántása 1914. júniusában 8 K, míg a következő évben 16—20 K között váltakozott. A fordítás munkája négyeszőgölnként az 1914. június 18 fillérről 1916. februárban 40 koronára szökött. A fuvardíj is elérte a 200 percentes emelkedést.

Az emelkedés a gabonaneműknél 48—86 %, a tej és tejtermékeknél 48—93 %, a luxuscikk gyanánt számítható sajtknál már 100—190 %. A különféle mezőgazdasági termékeknél nagyon különböző az emelkedés és pedig érdekes megfigyelni, hogy

azon termékek, melyekhez nagyon gondos és fáradságos művelés kell, melyhez tekintélyes emberi és állati munkaerő is szükséges, vagy amelyeket a katonaság és a kórházak nagymennyiségben és bőkezűen bányva a pénzzel vesznek, azoknál az áremelkedés kissé nagyobb. Nagy az áremelkedés az állatoknál, illetve az állati termékeknél.

Leghelyesebb lenne a közszükségleti cikkeknek az egész vonalon való ármaximálása.

1969. szám.

kih. 1915.

Ítélet.

Máryt Kosztáné ujvidéki lakos ellen folyamatba tett kihágási ügyben alóirott főkapitány mai napon meghozta a következő

ÍTÉLETET:

Máryt Kosztáné 39 éves ujvidéki lakos az 1805: XLVI. t. c. 3. §-aba ütközött kihágásban vetkesnek mondták ki s ezért a hivatkozott törvény u. e. s a kbtk. 21. §-a alapján a jelen határozat-jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhével fizetendő, az 1901. évi XX t. c. 23. §-ában meghatározott celokra fordítandó 40 korona fő, 20 korona melék pénzbüntetéssel büntetettik, mely pénzbüntetés behajthatatlansága esetén három napi saját költségén kitöltendő elzárásra változtatik át. Kötelese továbbá ugyancsak fenti idő s jog következmények terhével eljárás költség címén 8 koronát a var. vegyes részére megfizetni.

Ezen ítélet dobszó által s az Ujvidéki Hirlapban" a fél költségén kihirdetendő.

INDOKOK:

Vegyzvizgaltat eredménye szerint terhelt ítéletben vizezett fejet árusított. Ujvidék, sz. kir. város rendőrfőkapitányi hivatala, 1916. évi január hó 11-én.

Vései Elek
rőkapitány.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fill. Vestagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Egész ház kerttel együtt május 15-ére kiadó. Vásár utca 17 alatt. Bővebbet II. Rákoczy ut. 87.

Antik porcelánokat, antik tárgyakat megvételre keresek. Cim kiadóban.

G. Beteg lélekkel, szenvedve élem fájdalmasan lepergő napjaimat. Gondoljon rám, akinek minden gondolata ott kalandozik Magánál. Pista ma Szegebre utazott. E.

Ferencc-Lőszcstér 3. (Wagner ház) 1. emeletén szép szoba kiadó.

4 vagy 5 szobás modern lakást május 1-1-re keresek. Ajánlatokat továbbit a kiadóhivatal „Modern lakás” címén.

NÉMET TANITÓNÖT naponta délután 1—2 órára keresek. Cim a kiadóban.

KÉT-HÁROM SZOBÁS butorozott vagy butorozatlan lakást a pályaudvar közelében keresek. Cim a kiadóban.

Most jelent meg **Öfelsége** beszélő hanglemelő! Ara Kor. 10 beszerezhető **Truppel Béla** hangszerektől **Ujvidék**, Duna-utca 17. sz. alatt ahol állandóan nagy rakta van a legújabb Schlager hanglemezekből és mindenféle hangszerekből.

APOLLO

f. évi április hó 26. és 27-én
Szerda és csütörtök.

Az uszó

vulkán

Kalandos „Svenska” dráma 3 felv.

A rejtelmes feleség

„Danebrog” dráma 3 felvonásban.

AZ ELITE kávéházban

csütörtöktől,
e hó 13-ától kezdve
naponta

hangversenyez
az ujjonnan szerződötett

nagybecskereki

BADA DEZSŐ
hirneves cigányzenekara.

RÉZGÁLICZOT,

Caprit, Ferecidot, szenkenport, benzint, benzelt, kenőolajat, gépolajt, hengerolajt, gépszirt, gépszirtak, vető, kapáló, fukaszó, gyújtó, arató gépeket, mindenféle gépkatározókat, nyersolajt, motorolajt, tekvő és magánjáró motorokat, szeszt, savat, kocsikenyőst, felteket, kéket, bázgát, szálit, kávét, cukrot, rizst, köleskvetet, gyűnt, mazsolát, fuszereket, elad, vesz, kövített ingatlanokat, házakat, telkeket, földbirtokokat, veszek erdőkert kitermelésre, veszek kesz tűzifát és puhataronkókat, jeger, nyár, fuzlat, szerzek ingatlanokra előnyös jelzálogkölcsonőket, valamint tisztviselő-kölcsonőket, közciszviselőknék és nyugdíjasoknak, kölcsönt nyujtok árakra és mindentelre ingokra, veszek zölogvegyeket, biztosítási kötvényeket részvényeket és mindentelre értékpapirokat, elfogadok mindentelre helyi és külföldi képviselőkét, bizdonányi árakat, terményeket, löheremag nálam azonnal kapható. Veszek mindentelre használt mezőgazdasági vagy malomberendezést Csap ágyukat malom szitákat stb.

CSAPÓ JÓZSEF

általános hitel és kereskedelmi irodája

BUDAPEST, X., LIGET-UTCA 22-İK SZÁM.

Telefon: József 28—21

Válaszbélyeg.